

La consagración de Ruano

Nada hay tan justo ni tan exacto en sus apreciaciones como la masa popular. Tiene el pueblo un sagaz instinto que raras veces se equivoca. Así cuando a las veinticuatro horas de haber jurado su primer ministerio el señor Ruano, se supo la noticia de la crisis, que de tal modo contrariaba las legítimas esperanzas de Santander, el comentario que se oyó en todas partes fué el siguiente:

—No importa; Ruano queda ya consagrado. Su importancia política ha recibido el espaldarazo que merecía. Así es en efecto. Los que así comentaban en cafés y círculos, juzgaban de un modo acertado la situación. No es Ruano un aventurero, que por un azar de la suerte o del favor, llega a ocupar una cartera y que necesita demostrar con obras que el favor o la suerte no fueron injustos al designarle. Si así hubiera sido, lo rápido de su vida ministerial pudiera considerarse ciertamente como una desgracia. Pero siendo como es Ruano un valor real y positivo, conocido perfectamente, no sólo en Santander, sino en los centros nacionales en que se pesan y cotician los valores políticos, su elevación a un ministerio tan importante como el de Hacienda, significa, por encima de todo, el reconocimiento de una valía y de un prestigio, con los que hay que contar en adelante para la vida política de la nación.

Este significado no se desvirtúa por la crisis que puso término a su vida ministerial. Ruano, después de esta crisis, quedó consagrado, en primera línea. Puede afirmarse que cuando el partido conservador suba de nuevo al Poder, el exministro de Hacienda será uno de sus primeros ministros y de los más importantes. No ha sido un ministro ocasional, ni su nombramiento sorprendió a nadie. Léanse los comentarios de los más importantes periódicos madrileños, cualesquiera que sea su significación. Todos reconocen que la designación de Ruano era obligada y justa; todos se hacen lenguas de sus aptitudes. El mismo efecto que en los periódicos, causó esta designación en el mundo político. El juicio unánime de la opinión ha sido favorable al señor Ruano.

Pocas carreras políticas se registran en España, de tal intensidad, como la de nuestro amigo. Ocho años sólo lleva de Parlamento. Elegido diputado por primera vez en 1914, ha ocupado en ese lapso de tiempo dos Direcciones generales importantísimas—la de Obras Públicas y Comunicaciones—y dos Subsecretarías de las más alta importancia también—las de Hacienda y Gobernación—. De su paso por esos elevados puestos, guarda recuerdo gratísimo la provincia, y tales aciertos tuvo en ellos que quedó al dejarlos unido para la carrera. Su etapa de nueve meses en la subsecretaría de Hacienda, constituyó una página admirable de esfuerzo inteligente y tenaz. Ponente y defensor en el Parlamento de la Reforma tributaria y del Presupuesto vigente, colaborador con el ministro de los tratados comerciales, el señor Ruano ganó la cartera de Hacienda por oposición. Pocas serán las figuras tan capacitadas como la suya que cuenten nuestros partidos para la dirección de ese departamento. Puede afirmarse que Ruano ganó todos sus rápidos ascensos por méritos de guerra, siempre en campaña. No es por lo tanto un exministro del montón, es un exministro con el que cuenta el partido para todas sus combinaciones y cuya inteligencia y fuerza de voluntad son necesarias en todo momento a la patria. Con la obtención del entorchado ministerial acabó el primer capítulo de una carrera extraordinaria. Ahora empieza el capítulo de la vida ministerial de este hombre, a quien sus mismos adversarios políticos hacen justicia, reconociendo en él cualidades sobresalientes.

Ecós de sociedad

El bravo exlegionario Mauricio Rivero, muy conocido y estimado en Santander, ha llegado a los Picos de Europa, donde se propone pasar una temporada de cacería con algunos parientes y amigos.

Los periodistas y el gobernador interino

Dando cuenta al Poder público. Cuando anoche recibió el gobernador interino señor Caltañazor, a los periodistas, díjoles, hablando de la manifestación verificada el día anterior, que había enviado al ministro de la Gobernación un despacho dándole cuenta de las conclusiones acordadas en un todo conformes con el sentido de la manifestación análoga, celebrada en Madrid.

Las dimisiones de los alcaldes de Torrelavega y Laredo. Dijo el señor Caltañazor a los periodistas que había recibido las dimisiones de los alcaldes de Torrelavega y Laredo, nuestros estimados amigos los señores Ruiz Villa y Santander y que de ellas había dado cuenta por telegrama al Gobierno.

El nuevo gobernador. Uno de nuestros compañeros preguntó al señor Caltañazor si sabía algo acerca de la llegada a Santander del señor Alonso López, recientemente nombrado para desempeñar el Gobierno civil de esta provincia.

Hablando de esta asunto, el señor Caltañazor dijo a los periodistas que el nuevo gobernador ya había desempeñado igual cargo en Burgos. Como nota de relieve, refirió las iniciativas y trabajos que realizó en dicha provincia durante la catástrofe del incendio de Huerta del Rey, contribuyendo eficazmente a que el pueblo fuese rescatado por el impulso que el señor Alonso López imprimió a la suscripción realizada a tal efecto.

Marcha del señor Serrán

Anteayer domingo, en el tren correo, salió para Madrid el gobernador civil dimisionario de esta provincia, y querido amigo nuestro, don José Serrán. En los andenes de la estación del Norte se habían congregado a despedir al distinguido viajero numerosísimas personas de todas las clases sociales, prueba inequívoca de las simpatías que durante los meses de su actuación en Santander ha sabido captarse tan digna autoridad.

Vimos en primer lugar al reverendísimo Prelado de la diócesis doctor Plazma García; al alcalde, también dimisionario, señor López Dóriga; autoridades de todos los órdenes; significadas personalidades del partido conservador; diputados del partido conservador y todos los periodistas de Santander, con el presidente de la Asociación don José Segura.

El señor Serrán fué objeto de una cariñosísima despedida, haciéndose votos por que en su vida periodística y política obtenga las satisfacciones que merece.

Hasta Torrelavega acompañaron al señor Serrán varios periodistas y algunos amigos.

Un saludo a Santander

El exgobernador civil, don José Serrán, apenas llegado a Madrid ha enviado al señor Broñosa, alcalde interino, el siguiente expresivo y sentidísimo despacho:

Madrid, alcalde Santander.—Envío ofensivo saludo a esa ciudad hidalga.

Seguiré en Madrid siendo mentaños de corazón, dispuesto a defender incondicionalmente los intereses de esa amada tierra.

Abraza a vuestro alcalde a todo el pueblo santanderino.—JOSE SERRAN.

Con alma y vida agradecemos el efusivo y cordialísimo saludo que el señor Serrán desde Madrid nos envía y hacemos votos por que su ausencia no se deje sentir por mucho tiempo de Santander.

Para nosotros ha sido un verdadero camarada y un amigo.

A la Asociación de la Prensa. También el señor Serrán ha remitido otro despacho a nuestro querido compañero don José Segura, presidente de la Asociación de la Prensa, concebido en los siguientes términos:

—Serrán a presidente Asociación Prensa.—Envío mi saludo de amigo y mi adhesión de compañero a prensa santanderina, digna y consciente de sus deberes profesionales y felicísima en iniciativas del más alto ideal, como la que este proyecto de fiestas, en las que todas las naciones de nuestra raza gloriosa, plantarán su espiritual alianza en un jardín real y a la vez simbólico, donde todas las tierras de las patrias hermanas formarán un sólo macizo florido sobre la tierra de la patria matriz.—JOSE SERRAN.

Una manifestación

Pidiendo que sean exigidas las responsabilidades del desastre.

El domingo, como estaba anunciado, se celebró una manifestación para pedir a los poderes públicos que sean purgadas y exigidas las responsabilidades por el desastre de la zona de Melilla.

Desde mucho antes de las doce de la mañana, hora señalada para la manifestación, empezaron a llegar a la Alameda de Jesús de Monasterio personas de todas las clases sociales, predominando la clase media y los elementos obreros.

A la hora de ponerse en marcha la manifestación, formaría esta más de los mil personas y aún se sumaron bastantes más en el trayecto desde la Alameda hasta el Gobierno civil.

Estacionados los manifestantes en la Avenida de Alfonso XIII, subió al despacho del gobernador civil una nutrida comisión. El gobernador interino, señor Caltañazor, recibió muy amablemente a los comisionados ofreciendo transmitir al Gobierno por telegrama las peticiones y dar cuenta de la manifestación celebrada.

Felicitó a los comisionados por el buen orden guardado por los manifestantes y autorizó a don Adolfo Arce para que desde el balcón dirigiera la palabra a los manifestantes que esperaban frente al gobierno.

La presencia del señor Arce en el balcón del gobierno civil fué acogida con una nutrida salva de aplausos.

Señores—dijo—acabamos de dar cuenta al representante en Santander del poder público del objeto de esta manifestación, por la cual el pueblo de Santander exige las responsabilidades de toda clase que se deriven del expediente instruido por el ilustre general Picasso, como también aquellas responsabilidades en las que puedan incurrir en el futuro los que rigen los destinos de España.

Terminó con un elocuente párrafo rogando a todos los manifestantes que se disolvieran con orden, retirándose pacíficamente; pero estando preparados, si el caso llega, a convertirse en brazo de la justicia para dar la sensación de que el pueblo español tiene el sentimiento del decoro y sabe mantener la dignidad nacional.

Con grandes aplausos fueron acogidas estas últimas palabras y la manifestación se disolvió dentro del mayor orden.

La Patrona de Méjico

La colonia mejicana de Santander celebrará con la esplendidez de costumbre la fiesta de la Santísima Virgen María de Guadalupe.

En la iglesia parroquial de Santa Lucía habrá hoy martes, día 12, comunión general en la misa de ocho.

A las diez y media se celebrará gran misa solemnemente con sermón del Licenciado D. Miguel Martínez Achúlegui. El señor obispo ha concedido 50 días de indulgencia a quienes asistan a estos cultos.

Los altos cargos. Es cada vez mayor el número de los descontentos.

(Por teléfono) MADRID.—Es cada vez mayor el número de los concentrados descontentos por la forma en que se realiza la provisión de altos cargos.

El señor Uña ha manifestado hoy que no acepta la Dirección de Estadística para la que ha sido nombrado, porque está especializado en la materia y no podría desempeñar debidamente el cargo.

En lo que estoy especializado—ha dicho—es en materia de Instrucción Pública.

Parece que el puesto que el señor Uña ambicionaba era la subsecretaría del ministerio de Instrucción Pública, para la cual había sido ya designado en principio, pero que le fué quitada al hacerse el acoplamiento de los altos cargos.

Esto le ha disgustado mucho y ello se debe que no haya aceptado la dirección de Estadística que se le ofreció.

Todos los comentarios en los círculos políticos han versado acerca del tema de la provisión de altos cargos. La lista de los designados para ocupar esos altos cargos ha caído como una bomba entre los pertenecientes a una partida que tienen representación en el Gobierno.

Los descontentos, que son muchos, censuran a sus respectivos jefes. Hoy se decía que la provisión de altos cargos, costará muchos disgustos y que en realidad son muy pocos los que han quedado contentos.

También se comentaba mucho la lista de los gobernadores, en la que figuran muchas personas desconocidas en política.

Los diputados y senadores de los grupos concentrados eran los que con más acritud arrojaban las censuras.

Se decía que los amigos de los señores Alba y conde de Romanones son los que se han llevado la mejor parte en el reparto y se censuraba a ambos, acusándoles de atender solo a la satisfacción de sus ambiciones políticas.

Los demócratas decían que debido al poco carácter del marqués de Albuernas se ha hecho la distribución de cargos en la forma que ha sido llevada a cabo.

Quedan por proveer cuatro o cinco altos cargos; pero, según se asegura, los reformistas se han lanzado al asalto de los cargos que faltan y sostienen una lucha a brazo partido con el marqués de Albuernas que se resiste cuando puede por temer a que el partido se le indiscipline o a que le salgan al encuentro las ambiciones de los demás grupos políticos que tienen representación en el Gobierno.

A ello se debe que no hayan sido cubiertas aun algunas vacantes.

Otro tema de comentarios era la forma en que serán provistas las alcaldías.

Se cree que todos serán sustituidos para ir formando el tinglado electoral.

También se aseguraba hoy que en el ministerio de la Gobernación se trabaja ya en ese sentido, pues el Gobierno se propone a toda costa obtener en las elecciones una gran mayoría, echando para ello mano a todos los resortes.

Según decía hoy un exministro liberal que no tiene cartera en el actual ministerio, el Gobierno hará lo que pueda y lo que no pueda para que los liberales permanezcan cinco años, por lo menos, en el poder, lo cual podrá ser conseguido con una gran mayoría en las Cámaras.

De este modo irán sucediéndose en el Gobierno todos los prohombres de la coalición, porque se comprende que todos juntos no podrán convivir mucho tiempo.

SANCION DE LEYES (Por teléfono) MADRID.—Dentro de pocos días irá a Palacio la Mesa del Senado.

Presentará a la regia sanción dos leyes de concesión de crédito que fueron aprobadas últimamente en las Cortes.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 y 223

LA SEÑORA Doña Lucila Marquina Marquina ha fallecido el día 11 de diciembre de 1922 a la edad de 79 años

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica R. I. P.

Su hermano don Emilio Marquina (párroco de Santa Cruz de Bezaña y arcipreste de Camargo), primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Bonifaz, número 7, al sitio de costumbre, para ser trasladado al cementerio de Santa Cruz de Bezaña, y a los funerales que se celebrarán el jueves, 14 del corriente, a las diez y media de su mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía; favores por los cuales vivirán agradecidos.

La misa de alma hoy, a las ocho, en la parroquia citada.

Santander 12 de diciembre de 1922.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis tiene concedidos cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria Viuda de A. Blanco y Horga, Velasco, 6. T. 227 y Bungos, 43. T. 256

Por los intereses de la Montaña. Durante los últimos días del anterior Gobierno

(Por teléfono) N. de la R.—De nuestro activo corresponsal en Madrid hemos recibido el siguiente despacho referente a las mejoras conseguidas en pro de los intereses de la Montaña por nuestro entrañable amigo el exministro de Hacienda don Juan José Ruano.

Dice así el despacho: "En los últimos días del anterior Gobierno ha conseguido el ilustre montañés señor Ruano para esa provincia:

La aprobación del expediente y que se libren 25.000 pesetas para comenzar por administración las obras de los muros laterales del puerto de Santolía.

Diez mil pesetas para la reparación de los kilómetros 407 y 408 de la carretera de Valladolid a Santander.

Siete mil pesetas para obras también de reparación en el kilómetro y accesos de la carretera de Torrelavega a Oviedo.

Un libramiento de 1.117 pesetas con treinta y un céntimos con destino al replanteo del camino vecinal de Bustillo del Monte a la carretera de Pozazal y Bárcena de Ebro.

Autorización para la construcción de un kilómetro más del camino vecinal de Guarnizo a las Presas.

Idem del camino vecinal de la carretera de Muriedas a Bilbao a la de Borranza a Cagigas.

También ha conseguido la adquisición de material pedagógico con destino a la escuela de Valbanuz y diversos lotes de mesas, bancos, etc., para las escuelas de Llanos, Cabarceno y Bárcena de Pié de Concha.

CORRESPONSAL. En Gobernación. Los nombramientos de alcaldes

(Por teléfono) MADRID.—El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y se congratuló de que la manifestación celebrada ayer transcurriese en medio de orden perfecto.

Dijo también que las noticias recibidas de provincias, en las que se habían celebrado actos análogos, acusaban completa tranquilidad.

Terminó diciendo que habían sido hoy enviados a la firma del Rey los decretos relativos a los nombramientos de alto personal y de gobernadores.

Los señores Lerroux e Iglesias (don Emiliano), en representación de la minoría republicana, visitaron hoy al ministro de la Gobernación para preguntarle el criterio que iba a sustentarse el Gobierno para hacer los nombramientos de alcaldes.

Sobre este mismo tema interrogaron también los periodistas al duque de Almodóvar del Valle, el cual manifestó su criterio, pues en el Consejo de ministros celebrado no se trató de este asunto.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que había quedado suprimido en su departamento el Negociado de Prensa y que en su defecto, se ha creado un Gabinete político al frente del cual figurará don Ramón Melgares.

De Santofía. Reclusos en conducción

(Por teléfono) Mañana (hoy) salen de esta villa en conducción para Santander, sesenta reclusos del penal viejo.

Van destinados al penal de Figueras. Se va procediendo a la despoblación del viejo presidio que ya constituía una verdadera vergüenza.

Los reclusos a que me refiero irán custodiados por veinte parejas de la guardia civil al mando de un teniente.

Todo el mundo ha recibido con gran júbilo la desaparición del viejo presidio.

La cuestión de las responsabilidades. Se celebran manifestaciones en Madrid y provincias

(POR TELEFONO) A la manifestación se adhirieron, además de los elementos citados, la Federación de Estudiantes Católicos, los estudiantes de Farmacia, los alumnos de Veterinaria y otros de las demás escuelas especiales.

RETIRADA DE UN POLITICO MADRID.—Se han recibido noticias de Lérida, dando cuenta de que el diputado de la Unión Monárquica don Alfonso Sala, que representó en Cortes el distrito de Tarrasa durante varias legislaturas, amargado por lo ocurrido en el Congreso con motivo del debate sobre el expediente de responsabilidades, ha decidido retirarse de la vida política, publicando a este efecto un manifiesto dirigido a la opinión.

El diputado señor Sala, era miembro de la Comisión parlamentaria que estudiaba el expediente del general Picasso.

En el manifiesto de referencia expone el señor Sala que creyó de buena fe que el expediente instruido y que tenía en estudio serviría para hacer justicia y dar satisfacción a la opinión, pero que en vista de lo ocurrido y del aplazamiento que se hace del asunto, entiende que se trata de una nueva burla al país, por lo cual, con honda amargura, quiere abandonar por completo la vida política, dedicándose a sus asuntos particulares.

UNA HOJA CLANDESTINA MADRID.—Ayer circuló profusamente por Madrid una hoja clandestina, titulada "Justicia, sí; pero pronto".

Dice la hoja que el Gobierno reuna al Senado, el cual, sin necesidad de la intervención del Congreso, puede resolver en el pleito del suplicatorio al general Berenguer, toda vez que de él dependen las responsabilidades políticas.

Dice en otros párrafos: "Justicia enérgica y pronta, pues me intranquilizan los Tribunales militares funcionando para los de abajo y las penas impuestas se cumplen, triunfa la hábil maniobra del aplazamiento para favorecer a los de arriba. Justicia para todos y pronto. España así lo desea para salvarla".

COMENTARIOS DE LA PRENSA A LA MANIFESTACION DE AYER MADRID.—La prensa comenta hoy la manifestación celebrada ayer domingo para pedir al Gobierno que se exijan responsabilidades por el desastre de Annual.

"El Siglo Futuro", comentando la manifestación, dice que nadie se movió al ocurrir el desastre. El amor patrio—añade—veraneaba entonces.

Después se discutió en el Congreso el tema de las responsabilidades y el amor patrio provocó una crisis, entorpeciendo el proceso para descubrir a los culpables.

Termina diciendo que el alma de la manifestación ha sido el amor a la patria, pero asegura que el cuerpo lo formaba un mosaico, una rara amalgama. Constituyó una nueva mascarada tan recogida como todas las que organiza el Ateneo.

"La Epoca" dice que la tendencia de la manifestación se veía claramente en la convocatoria a la misma, que se repartió profusamente.

Cree el citado periódico que la cuestión de las responsabilidades es tan grave que no debe ser sacada a la calle, porque las muchedumbres no tienen una psicología apta para juzgar ciertos infortunios, máxime cuando va azuzada por pasiones y por gentes interesadas.

Por los departamentos ministeriales. Nombramientos de Gracia y Justicia

(Por teléfono) MADRID.—El Rey ha firmado hoy las siguientes disposiciones del ministerio de Gracia y Justicia:

Indultando de la pena de muerte y computándola por la de cadena perpetua al reo Pedro Abot, condenado por la Audiencia de Pamplona.

Jubilando al presidente de la Audiencia provincial de Madrid, don Natalio Guinell.

Idem al magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona, don Angel León.

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Madrid, a don Mariano Pascual Español.

Idem magistrado de la misma Audiencia, don Juan Opel.

Idem magistrado de la Audiencia de Barcelona a don Pedro Castor.

Idem juez del distrito del Hospital de Madrid, a don Francisco Fabié.

Idem juez del distrito del Hospicio de Madrid, a don Arcadio Conde.

Idem abogado fiscal de la Audiencia de Madrid, a don Antonio Gómez Tortosa y don Eduardo Fraile.

Idem magistrado de la territorial de Coruña, a don Leoncio Villacastín.

Idem juez de la Audiencia de Cádiz, a don Pedro Muñoz Sánchez.

Idem juez de la de Salamanca, a don Justo Martínez Mata.

Idem juez de la de Lérida, a don Juan Villanuelo.

Idem juez de la de Teruel, a don José Arizuel.

Nombrando Obispo de Canarias a don Miguel Serra Sacarret.

Idem idem canónigo de Tarazona a don Ramón Pujol Llamas.

Francisco Setlén Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.º

LOTERÍA NACIONAL

LISTA COMPLETA DE LOS PREMIOS OBTENIDOS EN EL SORTEO CELEBRADO EN MADRID EL 11 DE DICIEMBRE

PREMIADOS CON 400 PESETAS

PREMIADO CON 120.000 PESETAS

17.153 Quintanar, Sevilla, Barcelona.

PREMIADO CON 65.000 PESETAS

8.669 Almería, Madrid, Barcelona.

PREMIADO CON 25.000 PESETAS

2.377 Jaén, Barcelona, Madrid.

PREMIADOS CON 2.000 PESETAS

6.892 Santander, Málaga, Grazales.

6.212 Madrid, Almería.

11.389 San Roque, Madrid, Manresa.

14.043 Santander, Madrid.

15.867 Valencia.

17.589 Estepa, Zaragoza, Campillos.

19.122 Valencia, Madrid, Vigo.

19.393 Zaragoza, Valladolid, Sevilla.

28.558 Alicante, Sevilla, Madrid.

31.396 Valencia.

Están premiados con 1.500 pesetas los números anterior y posterior al primer premio; ídem con 1.000 los del segundo, y ídem con 724 los del tercero.

Además están premiados con 400 pesetas los 99 números de las centenas de los premios primero, segundo y tercero.

DECENA

78 70 48 68 47 54 33 36

CENTENA

805 679 271 897 491 926 543 742 038

MIL

152 966 082 097 757 252 867 539 527

DOS MIL

566 569 804 869 340 276 114 565 128

TRES MIL

227 639 886 315 457 224 134 643 168

CUATRO MIL

503 933 639 002 746 189 337 085 935

CINCO MIL

352 956 495 809 024 550 722 488 096

SEIS MIL

197 011 562 977 353 831 726 415 464

SEIS MIL

383 504 937 256 926 726 712 953 821

SIETE MIL

241 592 370 534 692 364 214 081 743

OCHO MIL

324 448 196 026 094 387 192 809 327

NOVE MIL

230 245 373 814 593 986 967 419 844

DIEZ MIL

433 334 604 004 830 415 503 370 630

ONCE MIL

651 655 043 696 999 064 447 907 764

DOCE MIL

969 575 225 661 975 411 968 897 996

TRECE MIL

944 861 473 810 478 104 541 450 020

CATORCE MIL

385 025 383 491 210 626 207 198 703

QUINCE MIL

831 206 850 427 930 875 260 964 099

DIECISEIS MIL

595 037 742 520 329 234 677 396 604

DIECISIETE MIL

298 983 135 523 873 454 030 329 467

DIECIOCHO MIL

546 644 944 862 187 341 691 512 032

DIECINUEVE MIL

948 377 155 465 992 914 203 979 125

VEINTE MIL

188 974 376 593 518 887 324 476 504

VEINTIUN MIL

829 320 742 504 703 543 763 714 587

VEINTIDOS MIL

464 242 661 757 330 176 756 010 723

VEINTITRES MIL

614 696 176 458 838 450 419 975 016

VEINTICUATRO MIL

674 577 262 189 731 835 698 396 923

VEINTICINCO MIL

476 209 332 808 959 502 676 995 949

VEINTISEIS MIL

482 458 218 991

VEINTISEIS MIL

638 887 522 483 369 751 616 682 167

VEINTITRES MIL

626 663 016 594 271 322 676 437 763

VEINTIDOS MIL

060 138 938 748 729 507 781 786 776

VEINTITRES MIL

021 432 754 414 628 043 874 174 686

VEINTICUATRO MIL

477 763 165 773 724 937 063 067 411

VEINTICINCO MIL

126 196 009 623 190 687 072 616 684

VEINTISEIS MIL

584 646 170 226 441 298 688 686 505

VEINTITRES MIL

392 053 912 317 540 138 750 154 978

VEINTIDOS MIL

861 176 574 607 264 038

VEINTITRES MIL

572 432 323 527 082 461 628 692 482

VEINTIDOS MIL

806 299 937 441 896 078 098 954 463

VEINTITRES MIL

151 291 402 590 510 071 723 663 531

VEINTIDOS MIL

238 704 815 131 669 907 976 558 793

VEINTITRES MIL

767 732 123 122.

Vapores correos españoles
de la
Compañía Trasatlántica
Linea de Cuba y Méjico

El día 19 de DICIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO DOCE
Su capitán don Eduardo Fano

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para Habana: 525 pesetas, más 55-60 de impuestos.
Para Veracruz: 575 pesetas, más 26-10 de impuestos.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTE DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Linea de Cuba--New York

El 12 de DICIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER, en viaje extraordinario, el vapor

REINA MARIA CRISTINA
Su capitán don Enrique Aparicio

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana, y New York.

Linea de Buenos Aires

En la segunda quincena de diciembre (salvo contingencias) saldrá de SANTANDER el vapor

CIUDAD DE CADIZ

para transbordar en Cádiz al

REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de aquel puerto, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo, y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, 390 pesetas más 26,10 de impuestos.

Linea de Filipinas

El vapor

C. LOPEZ Y LÓPEZ

saldrá de Cádiz el 16 de diciembre de Cartagena el 17, de Valencia el 18 y de Barcelona el 22, para Port-au-Prince, Suez, Colombo, Singapore y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63.

Dirección Telegráfica y telefónica: GELPEREZ

Vapores españoles de gran porte
DE LA
Spanish American Line (S. A.)

Nueva línea regular entre NUEVA-YORK y SANTANDER y viceversa

Hacia el día 18 de diciembre llegará a Santander, procedente de Nueva York, el nuevo vapor español

Segundo

admitiendo carga de todas clases para NUEVA YORK directamente.

Para más informes dirigirse a sus agentes,

Agustín G. Trevilla y Fernando García
Muelle, número 35.-SANTANDER

Holland América Line
(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS
de
SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS

Próximas salidas fijas de Santander

DESTINO	1.ª clase	2.ª Económica	Tercera
HABANA	4.325/25	867/75	553/25
VERACRUZ	4.450/25	942/75	590/25
TAMPICO	4.575/25	988/00	590/25
NUEVA ORLEANS		1.067/75	710/25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS que son 8 dólares más.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera, los camarotes son de una y dos personas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en tercera clase, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS.

Para el pasaje de tercera, se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA - SANTANDER.

ANUNCIOS BREVES

Quien desee adquirir o vender alguna cosa, conseguirá su objeto anunciando en esta sección.

Se vende una guardilla en la calle de la Libertad, número 19. Tiene una habitación desahogada. Informes en dicho sitio.

Se vende piso amplio en sol, sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Buenas oficiales para vestidos hacen falta. En esta Administración informará.

Hotel nuevo Se vende uno con Llave en mano. Informes, Peñas Redondas, número 9. Carpintería

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
Rápidos a cuatro hélices
HABANA Y VERACRUZ

Próximas salidas
ESPAGNE, el 22 de diciembre.
FLANDRE, el 22 de enero de 1923.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTERIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

CACAO BLOOKER

Se impone en todo tiempo tomar como desayuno un alimento ligero, pero que sea al mismo tiempo nutritivo, económico y agradable.

Todas estas ventajas y muchas más aún, las reúne el CACAO BLOOKER.

La prueba es, que muchas son ya las familias, Comunidades religiosas y Pensionados que lo han adoptado, no solamente como desayuno, sino también como merienda. Pruebelo, pues, y lo adoptaráis también vosotros.

El CACAO BLOOKER se vende en todas partes.

Agentes en España: J. URIACH Y C.ª, S. en C., Bruch, 49. BARCELONA.

Línea de Pinillos
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Viajes de lujo de Santander a Habana

El 15 de diciembre saldrá de Santander el grande y magnífico vapor español

CADIZ

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

Precios	Pesetas
Primera clase	4.350
Segunda	4.100
Económica	890 y 850
Tercera	500

más los impuestos.

IMPORTANTE.—En Segunda clase hay camarotes de dos literas para Matrimonios sin aumento alguno en los precios de las literas. Rebajas a familias, en Primera y Segunda clase, del 15 por ciento.

LA SALIDA SIGUIENTE LA EFECTUARA EL VAPOR "INFANTA ISABEL" EN LA PRIMERA QUINCENA DE ENERO.

Para más informes dirigirse a sus Agentes

Agustín G. Trevilla y Fernando García
MUELLE, 35 - SANTANDER

CALLLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destruidos. No acaha a sus calllos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene calllos, juanetes, ojos de gallo y durezas es porque no usa el patentado

UNGUENTO MAGICO

que en tres días, los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 150. DEPOSITOS EN SANTANDER, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Se vende a precio conveniente, una partida de cajas para embalaje. En esta Administración informan

Coche Renault, 12 HP., carroza de limousin se vende en muy buenas condiciones y a toda prueba. Alumbrado eléctrico. Razón: en esta Administración.

Aviso Cedo un gabinete con dos camas, solado; otra habitación con una cama, con de echo a cocina o dormitorio. Precio económico. Informes: Administración.

Ama de cría con leche fresca, se ofrece para criar fuera de la capital. Edad 21 años. Informes: LA ATALAYA

Amuletos de gran novedad para coligantes de pulsera, a precios baratísimos.—LA MAR, Atarazanas 1.

Félix Ortega
OPTICO

Burgos, núm. 1.—Teléfono núm. 977

MONTURAS MODERNAS
Cristales Púntal Zeiss
EXACTITUD EN LAS RECETAS

Se vende maderas, en buen uso, procedente de las obras del Depósito Franco. Para informes, en dichas obras. A pagar al contado.

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

Compañía del Pacífico
VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HÉLICES

Servicio de Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, BALBOA (PANAMA), CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA, VALPARAISO y otros puertos del Pacífico

Vapor ORITA, el 24 de diciembre.
"ORIANA, el 28 de enero.
"ORCOMA, el 23 de febrero.

Admiten carga y pasajeros, el "Orita" de primera y segunda clase. El "Oriana" de primera, segunda y tercera clase. Y el "Orcoma" de primera, segunda intermedia y tercera clase.

Servicio de Francia e Inglaterra

Vapor ORTEGA, el 24 de diciembre, para La Rochelle-Pallice y Liverpool, expidiéndose billetes directos a París y Londres.

Precios muy económicos. Rebajas a familias. Lujosas instalaciones. Trabajo esmeradísimo.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander

HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 6.—Teléfono 41

CEMENTO PORTLAND
"Tudela-Veguín"

Insustituible para toda clase de obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos y todas las que exijan las más elevadas resistencias.

Sociedad Hullera Española
BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informe y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

CUENTOS DE "LA ATALAYA"

"EL VESTIDO VERDE"

(DIALOGO)

personajes: Pilar, diecinueve años; Consuelo, veinticuatro. La acción en un aristocrático salón de baile. Las dos amigas, sentadas junto a una mesita, charlan de vestidos. Pasados unos minutos en que hilvanan innumerables términos modísticos de las modernas indumentarias, la conversación toma, por feliz azar, otro sesgo, hablando así: Pilar.—¿Afortunadamente? ¿Es decir que, en efecto, le has tomado cariño al vestido verde... Consuelo.—¿Verdad? Le pongo de continuo. ¡Afortunadamente me da gran resultado. Pilar.—¿Afortunadamente? ¿Es decir que, en efecto, le has tomado cariño al vestido verde... Consuelo.—¿Verdad? Le pongo de continuo. ¡Afortunadamente me da gran resultado. Pilar.—¿Afortunadamente? ¿Es decir que, en efecto, le has tomado cariño al vestido verde... Consuelo.—¿Verdad? Le pongo de continuo. ¡Afortunadamente me da gran resultado.

Pilar.—Razón que no apoya tu manera de pensar. Se distingue efectivamente, antes que uno azul o gris, más brillante, y precisamente, distinguiéndose antes. Tullio puede cortar toda sorpresa de tropezarse muy próximo a tus ojos. Consuelo.—Por lo cual precisamente hego yo mis deducciones. Pilar.—Una sola pudiera hacerse: Que Tullio está enamorado de ti. Consuelo.—No me atrevo yo a decir tanto, pero que con esta indumentaria soy más de su gusto, sí parece. Pilar.—¿Si son estúpidos los hombres! Consuelo.—¿Qué le vamos a hacer! Hay que tomarlos así. Pilar.—¿De manera que tu último recurso está en la modista? Consuelo.—Oh, no. Esto es cuestión de suerte y no se repite tan fácilmente. Yo nunca he tenido otro vestido que me cayera tan bien ni que me favoreciera tanto. Tampoco es probable que vuelva a tenerlo. Mis esperanzas están únicamente en éste. Pilar.—¿Qué chifladura! Consuelo.—Será chifladura, pero te aseguro que me da en el corazón que si Tullio no se me decide con este vestido puedo dejarlo por imposible. Pilar.—Pero, hija mía, ¿y tu cara? Es que también va a cambiar de repente? Consuelo.—Te aseguro que tengo más fe en mi vestido que en mi cara. (Pilar divisa a lo lejos a Tullio Santovál.) Pilar.—Allí viene él. (Tullio saludó, dirigiéndose a la tertulia de unos amigos. Pilar cree ver que la mirada de Tullio se posa preferentemente en ella, de lo que se convenciera si Consuelo le comunicara un pesimista pensamiento que ha pasado por su mente. El té acaba de ser servido en la mesita de las dos amigas. En vez de su charla se escucha el tintineo de sus manipulaciones.) Pilar.—¿Qué poca gente! Consuelo.—Gusta más el baile cuando no hay que pagar el té. (Nueva pausa.) Pilar.—Y para lo que vale. Es una verdadera pena. Consuelo.—Ya, ya. Pilar.—¿De qué lo harán? (Otra pausa. Pilar levanta su taza y mira a la vez al grupo donde se encuentra Tullio, con el cual cruza su mirada sonriente. Consuelo al ver sonreír a Pilar se vuelve en un movimiento brusco y la taza de su amiga cae sobre su vestido empapándole en té. Las dos se alzan rápidamente. Acude la mamá de Pilar, la mamá de Consuelo. Alrededor, sonrisas mal reprimidas y cuchicheos.) Consuelo (rabiosa).—¡Bruta! Pilar.—¡Ay, hija, perdona! ¡Si fuese tú al volverte!

POETAS AMERICANOS

LUIS BAS-MOLINA

El Cuerpo Consular de las repúblicas americanas, está formado por intelectuales de los respectivos países. La intelectualidad en sus formas más brillantes y asequibles (poesía y periodismo) es el noble título que ostentan la mayor parte de los representantes consulares de las nuevas nacionalidades incubadas por el calor de materno amor que España puso en sus aventuras empresadas de conquista y de civilización. El verbo castellano, al pasar por los labios de estos hombres de imaginación exaltada que incendiaron el sol de los Trópicos, adquiere vivas tonalidades, irrisaciones nuevas, matices insospechados, jugosidad y vida juvenil. El precioso legado del habla castellana que nuestros antepasados, les hicieron, ha sido por ellos acrecentado con cariño.

repúblicas americanas, orgullosas de sus hijos preclaros, nos envían, han pasado por Santander algunos que tienen en el mundo intelectual un elevado puesto. Cónsul de Cuba en nuestro puerto fué hace años Hernández Cata, cuyo solo nombre es una bandera; representando a Venezuela estuvo Arriaza Calatrava. Colombia está representada por el escritor de prosa incendiaria y magnífica, César E. Arroyo, colaborador de este periódico. A esta gloriosa estirpe de poetas pertenece el nuevo canciller de la República de Cuba en Santander, Luis Bas-Molina, con cuya cologación se honrará de hoy en adelante LA ATALAYA. Suya es la admirable poesía que publicamos a continuación y que es un agua fuerte de trazo vigoroso.

MI CALLE

Yo vivo en una calle de mendigos y hampones, donde la luna tiene su señorial imperio y las casas exhiben sus paredes vestidas bajo el oro fluido de la luna de enero. Calle llena de viejos, que mantener no pueden sobre sus piernas flacas sus torsos macilentos y gimen y blasfeman al ver que en el arroyo se arrastran como sierpes sus infelices niños. Calle gris, calle turbia; como infecta cloaca y donde se sientan villanos y rateros... Yo a esta calle maldita la contemplo, con pena, desde un piso apartado de la podre del suelo. ¡Oh calle desolada! La ronda de la muerte al día la visita cuatro veces lo menos. LUIS BAS-MOLINA

UNA ANECDOTA SEMANAL

Eran aquellos tiempos tormentosos de la efímera república española que a nadie convenía. El nuevo régimen se tambaleaba ya; se conspiraba para derribarla y Cánovas del Castillo era el personaje político que dirigía la conspiración para restablecer la Monarquía y sentar en el trono a don Alfonso XII. La nobleza conspiraba también, muy pagada de la importancia que su intervención había de tener en la marcha de los acontecimientos. El duque de Sexto, que más tarde había de ser el amigo de confianza, el confidente del Rey, capitaneaba a los nobles. Un día fué presentada a Cánovas del Castillo una lista en la que figuraban los nombres de unos cincuenta personajes de la alta nobleza dispuestos a colaborar en la obra de la restauración. Los que presentaban la lista creían que Cánovas había de acoger con júbilo aquella colaboración que ellos consideraban importantísima. —Le parece a usted don Antonio —le dijeron satisfechos— que con esos se puede hacer algo. —¡Ya lo creo! —respondió Cánovas— Se puede organizar un baile en casa del Rey, capitaneaba a los nobles.

LA CRUZ DE MONTE ARRUIT

- VARGAS.—Doña Cecilia Martínez Conde, 5 pesetas; doña Milagros Coballos, 1; don Bonifacio Fuentealba, 1; don Venancio Gutiérrez, 0,50; doña María Jesús Varillas de Gómez, 5; don Fernando Quintana Cacho, 5; don José Quintana Cacho, 5; doña Balbina Gutiérrez, 1; doña Gumersinda Sainz Pardo de Varillas, 2; don Ricardo Salomón Ruiz, 3; don Veneslao Revuella, 0,50; doña Carlota González, 2; don Manuel Revuella, 1; doña Mercedes Ortiz de González, 2; don Luis Gereceda, 2; doña Herminia González, 1; don Ventura García, 1; doña Victoria Salomón, 0,50; doña Lucía Varillas, 6; don Mariano Lahuerta Ballesteros, 5. CASASIDA.—Doña Luz Cayón, 3; doña Felisa Revuella, 1; doña Rosario de la Mora, 2; doña Balbina Martínez, 0,20; doña Paulina G., 1; doña María S. Román, 1; don Joaquín San Román, 1; doña Laureana Lloreda, 1; doña Balbina Muela, 1; don Isidro Fernández, 1; don Juan Castaneda, 1; doña Asunción Mora, 2; doña María Ortega, 2; doña Ramona Diego Sainz, 2; doña María Arandilla, 2; doña Dominica de la Pedrosa, 3; doña Caridad G. Villar, 5; doña Carmen G. Villar 5; doña Consuelo de la Mora de Ruiz, 5. VILLASEVIL.—Doña Joaquina Bustillo, 1 peseta; doña María Villegas, 0,10; doña Calamanda Herrero, 0,25; doña Rufina Cuesta, 0,10; doña Juana García, 0,10; doña Arvelina Fernández, 0,50; don Nicasio Sainz, 0,50; doña Serolina Villegas, 0,50; doña Leoncia García, 0,25; doña Aurora Fernández, 0,10; doña Modesta Mora, 0,25; doña Ana Castañeda, 0,10; don Ignacio Concha, 0,25; doña Luisa Peña, 0,15; doña Petra Ortiz, 0,10; don José Cabelella, 0,50; doña Irene Linares, 0,30; doña Felices Cuesta, 0,20; doña Manuela Villegas, 0,20; doña Filomena Ortega, 0,20; doña Vicenta García, 0,10; doña Amelita Peña, 0,10; doña Milagros Pacheco, 0,10; doña Antonia Valle, 0,10; doña Petra González, 0,10; doña Concha González, 0,25; don Maximino Alvarez, 0,10; doña Manuela Díaz, 0,10; doña Benigna Cabello, 0,25; doña Encarnación Sainz, 0,10; doña Flvira Martínez, 0,10; doña Joaquina Ace, 0,50; don Rogelio Obregón, 0,25; don Antonio Martínez, 0,25; doña Balbina Ruiz, 0,10; doña Rosario Sainz, 0,10; don Nicanor Estrada, 0,25; doña Joaquina Quijano, 0,25; don Francisco Calderón, 0,25; doña Victoria Sainz, 0,10; doña Salud Diego, 0,50; doña María Sainz, 0,20; doña Elvira González, 1,50; doña Angelita Escalada, 0,25; doña Ventura Mallavia, 1; doña María Pérez, 1; doña Adela Mallavia, 1; N. N., 0,90; don Emilio Zubelzu, 0,50; doña Arvelina Manteón, 0,40; don César Diego, 0,50. SANTANDER.—Doña Balbina Sánchez, 1; don Antonio Sánchez, 1; doña Joaquina Gómez, 0,50; don Abelardo Gutiérrez Lastra, 5; doña María Aguirre de G. Camino, 25; doña Antonia Osorio de Martínez Zorrilla, 5. Total, 6.435,65 pesetas. (Queda cerrada la suscripción.)

SECCION COMERCIAL

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

Sigue el mercado encalmado completamente, sin haber, desde la última semana, ninguna variación importante. Unicamente el precio del azúcar varía elevándose día tras día, por las causas ya conocidas y dichas anteriormente. Ha vuelto a tener un alza de dos pesetas los diez kilos en fábrica en las clases molidas, y de diez pesetas los cuadrillos y cortadillos, y no será esta la última que tenga, dado que hoy las fábricas son las que regulan los precios y señalan los que quieren. Se espera la llegada del vapor "Puerto Rico" con unos 8.000 sacos de café y cacao, sin que de momento se crea en una alteración de los precios, a pesar de que las cotizaciones de dichos artículos son en procedencia, de marcadísima alza. Los precios que se cotizan en plaza, son los siguientes: Azúcares.—B. R. fino, molido, de las fábricas de Calahorra, Tudela, Marcella y Vitoria, a pesetas 1,76 kilo; Cortadillo San Luis, a 2,25, y Tiramont, a 2. De las demás clases, se carece de momento de existencias. Cafés.—Moka Lohberry, a pesetas 6 kilo; Caracollillo Puerto Rico, a 6,05; Puerto Rico Yauco extra, a 6; Puerto Rico Yauco superior, a 6; Hacienda esgozilo a 5,98; Caracollillo Centro americana, a 5,75; Guatemala Plano, a 5,80; Java Robusta, a 4,80; Java corriente, a 4,60; Puerto Cabello trillado, a 5,35; Puerto Cabello segunda, a 5,05; Caracas descereado, a 5,75; Caracollillo San Salvador, a 5,80. Las clases tostadas se cotizan actualmente.—Caracollillo corriente, pesetas 6,25 kilo; Puerto Rico Yauco, 7,50, y Puerto Cabello y Java, a 5,75. Canelas.—000, a pesetas 7,80; 00, a 7,40; 0, a 7,10; número 1, a 6,90; Canela Molida Ceylan, a 8,75 kilo. Cacaos.—Caracas Ocumaro, a pesetas 6,35 kilo; Caracas San Felipe, a 5,90; Caracas Choroni superior, a 5,90; Caracas Real Corona, a 4,70; Yrapa, a 5; Rio Caribe Natural a 4,30; Guayaquil Gosehila, a 3,25; Guayaquil Epoca, a 4; Fernando Poo extra, a 3,95; Idem superior, a 3,60; Idem corriente, a 3,49. Alubias.—Del Barco de Avila, a pesetas 118; Blanca Herrera nueva, a 104; Alubias Pinta de León, a 72;

Blanca corriente del país, a 50; Redonda esgozida, a 55. Harinas.—Extra superior, a pesetas 58. Clase corriente, a 50 y la clase inferior, a 48. Salvados.—Tercerilla primera blanca, a pesetas 43; Harinilla, a 34; Salvado primera, a 31 el saco; Harina de Maíz, a 38; Maíz primera plata, a pesetas 31,50 saco. Habas.—Tarragonas, a pesetas 70 el saco; Mazagana ancha, a 50; Mazagana corriente, a 48, y clase pequeña a 45. Cebadas.—De Castilla, a pesetas 30 el saco; de Extremadura, a 28. De las demás clases no quedan existencias de momento. Lentejas.—Corrientes, a pesetas 119 el saco, y clase superior, a 120 el saco de cien kilos. Patatas.—A pesetas 22, la clase Extranjera, y del país, encarnada, amarilla superior, a 24 con envase. Jabón.—Gallardo, a pesetas 60 la caja de 50 kilos; Chimbo, a 64; Gocerón a 60, y 58 el Gato. Arroz.—A pesetas 55 el número 0; a 58 el número 3, y a 65 el Matizado. Gambancos.—Mejicano Extra, a pesetas 165; 000, a 158; 00, a 138; 0, a 120; 1, a 105; 2, a 74, y Caídas, a 45. La clase del país fino se cotiza con 3 pesetas menos en saco que el mejicano. Aceites.—Superior filtrado, a pesetas 1,91 kilo; Corriente de menos de tres grados de acidez, a 1,90; Refinado ca látas de 10 kilos, a 21 pesetas la lata. Bacalacos.—Escocia Faroe superior crecido nuevo a pesetas 105 fardo de 60 kilos; Islandia, ídem ídem, a 95; Langa, ídem ídem, a 130; Semi-Langa a 115; Noruega somer crecido última pesca, a 90; Ling de Islandia nuevo superior a 88; Zarbo, a 80, y Perro de Islandia, a 65. Se nota carestía en las clases bajas de bacalao; sin duda es debido a la baja experimentada en este artículo, por cuya causa se ha dejado de recibir dichas clases. Tocinos.—Ventosacos, a pesetas 2,50; Canales Grueso, a 1,75; Canales corrientes, a 1,60; Manteca pura "La Blanca", a 2,45. Estos precios se entienden para la exportación, ya que de consumo en plaza tiene 0,36 céntimos el kilo. FEBO

Certamen pedagógico organizado por el Ateneo

TRABAJOS PREMIADOS

Tema II.—Medios de provocar y desarrollar el sentido artístico de los niños. En este, como en tantos otros problemas de nuestra vida nacional, más que gastar el tiempo en lamentaciones estériles, que a nada conducen; más que achacar los defectos a la especial idiosincrasia de nuestro pueblo, debiéramos afanarnos en buscar las raíces del mal, en donde tantas veces se encuentran; es decir, en la falta de una fuerte y bien ordenada educación nacional. La enseñanza de la Geografía de servir de procedimiento eficaz para el logro del fin que nos ocupa. Teniendo por objeto la descripción de la Tierra en el verdadero y amplio sentido de esta palabra; su campo de experimentación y de estudio, ha de ser por fuerza la Naturaleza, con sus incomparables bellezas. En efecto, la Geografía nos muestra la Naturaleza desde sus primeras páginas tal cual es, rica, variada, deslumbradora. Ella nos da a conocer en sencillo lenguaje las ardeces del abrasador desierto, las tristes lontananzas de la parda llanura, las ingentes masas de nuestras montañas, las corrientes caudalosas de nuestros ríos, la imponente majestad del mar; en suma, ella es la que da nombre a esos fenómenos de luz y de color, con los que se viste el cielo y se adorna la tierra. El mejor libro de texto para la enseñanza de la Geografía es, pues, la Naturaleza; y su mejor mapa físico, el campo. El maestro debe trasladar a menudo su escuela al campo. El campo instruye nuestra inteligencia, fortalece nuestro cuerpo, y embellece nuestra vida. La Naturaleza es la fuente de inspiración del artista, y la que rima con sus armonías, las delicadas canciones del músico y del poeta. El maestro debe esforzarse por lograr hacer comprender a sus alumnos, los caracteres de tan bello e incomparable libro. Las delicias del campo han sido cantadas en todos los idiomas, y por los más grandes poetas. La Lectura y la Gramática en sus relaciones con la Belleza Hemos dejado de propio intento el estudio de las relaciones, que estas dos asignaturas tienen con el desarrollo del sentido artístico del niño, principalmente porque creemos que para el conocimiento de la belleza literaria, necesita tener el alumno más enriquecida la inteligencia por los conocimientos, y más disciplinada la mente que para la belleza artística; entendiéndose por tal la correspondiente a las artes plásticas. La belleza literaria no aparece ante el alumno a primera vista ni con tan riosos atavíos, ni con tanto esplendor como la belleza plástica, y por eso es aquí más necesario en cierto modo, la vista de sagaz observador, adiestrada por el ejercicio para descubrir sus secretos encantos. (Se continuará)

WINE PEPTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

SOLUCION BENEDICTO. CREOSOTAL. Indicado contra la Tuberculosis, Gonorrea, artrosis, Eranca y DohEdad general.

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer. El agua "Flor de Oro" es la mejor tintura progresiva para el cabello, barba o bigote; es inofensiva porque no contiene nitrato de plata y es higiénica porque desinfecta y limpia el cuero cabelludo, y con su uso se cura la caspa y se evitan la calvicie y las canas. No mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con su uso, el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. FLOR DE ORO. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno mismo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Se usa como si fuese bandolina, y a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello; no despiden mal olor. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta en perfumerías y droguerías de España y Portugal.

No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero. LAXEN BUSTO es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientro acostumbrando a funcionar todos los días. De venta en Santander y pueblitos importación de la provincia.

PAPEL VIEJO, en esta administración



SECCION DEPORTIVA

INFORMACIONES EXTENSAS DE TODOS LOS SPORTS

EN LA MONTAÑA Y EN EL EXTRANJERO

LOS MATCHES DE FOOT-BALL EN EL SARDINERO

Siempre Adelante, dos goals; Eclipsse F. C., cero

Un triunfo merecido fué el del Siempre Adelante; lógicamente considerado, no podía ocurrir otra cosa; el Siempre Adelante no careciendo de la codicia y acometividad de sus contrarios y poseyendo un juego superior, tenía ciertamente que resultar vencedor.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

- Siempre Adelante:**
Raba,
Castro, Ponce,
Agapito, Gómez, Balaguer,
Aceves, Irimia, Raba, Lartategui, Arce.
Eclipsse F. C.:
Diego, Blanco, Grijalba, Salaverri, Gu-
diego, San Emeterio, Cabrero, Toca,
Saavedra, Traha,
Crespo

Un error, a nuestro juicio, fué poner a Saavedra de defensa izquierda, aunque llenó cumplidamente su cometido en este puesto, pero hubiera estado mejor de medio centro, donde hubiera ayudado más a la línea delantera.

Los dos goals del Siempre Adelante fueron logrados por Raba, uno en cada tiempo del partido; el segundo fué un tanto muy bonito y merecido. En la línea de medio campo, Aceves, deja la pelota a Agapito, quien corre hacia la meta de sus contrarios, lanza el balón a Irimia, quien a su vez se le pasa a Raba, que está colocadísimo, avanza este jugador, obstruido por un adversario que no puede impedir que lance un tiro y se introduzca en la red, siendo acogido este segundo tanto con gritos de entusiasmo y aplausos para el "shooter".

La línea de medios del Siempre ha trabajado admirablemente; todos sus equipiers, sin excepción, han cooperado al triunfo; esperamos que con la llegada de Manolo Fernández y la probable de Campos, han de ocupar un puesto envidiable en el campeonato Cantabro.

El Eclipsse jugó con su peculiar codicia, siendo de sus jugadores los que sobresalieron Traha y Saavedra, en la defensa, sobre todo este último, que trabajaron mucho para poder contener el empuje de la línea de adelante siempre adelantista; en la de medios, Toca, Cabrero creemos que está mejor de defensa. De los delanteros no logró entusiasmarlos ninguno, carecen de unión y juego, y faltando estas cualidades indispensables, era natural que no ganaran; Grijalba, el mejor considerado de esta línea, no nos mostró lo que vale.

Arbitró Agustín González con el acierto e imparcialidad a que nos tiene acostumbrados.

Deportivo de Oviedo, 2 goals; Real Racing Club, 2

A las tres de la tarde, en los mismos Campos, tuvo lugar el segundo encuentro amistoso de los concertados entre el Deportivo de Oviedo y nuestro Racing.

A la hora anunciada, Romualdo Balbás, que es el encargado del pito, ordena la alineación de los "teams" contendientes, que lo hacen así:

- Deportivo:**
Zubeldia,
Salas, Comas,
Arias, Zabala, Suárez,
Amann, Lorences, Urrutia (D.), Cuen-
ca (Iv), Urrutia (J.)

Racing:
Chaves, Gaci, Oscar, Mazarrasa, Amós,
Barbosa, Montoya, Torriente,
Fernández, Diez,
Álvarez

A los pocos momentos de comenzado el match ya señala el "score" un tanto a favor de los ovetenses, logrado por el extremo derecho Amann, en una inoportuna salida de Álvarez.

Los dos infantiles que alternan con el primero, Amós y Mazarrasa, trabajan de firme y el primero con su valentía, acometividad y buen juego, arranca aplausos a los espectadores, que al mismo tiempo que premian su labor... se calientan las manos.

De penalty, admirablemente castigado por Zabala, se apuntan los forasteros el segundo goal.

Montoya, en el puesto de medio centro, anda desconcertado, los balones carecen de dirección y caen en poder de los contrarios.

Oscar en la línea delantera hace lo propio y su juego es más bien perjudicial que beneficioso para su Club.

Termina el primer tiempo con este resultado y un frío que pela.

Se nos olvidaba consignar que en este tiempo lanzó "Pelucos" un penalty que fué parado por el portero del Deportivo.

Comienza el segundo tiempo con un tren rapidísimo del Racing que nos hacen creer que salen dispuestos a ganar; Montoya, mejor que antes, y Oscar, peor.

A los pocos momentos se retira Zabala y es sustituido por otro jugador.

Se castiga con un penalty a los ovetenses, que castiga otra vez "Pelucos", con más suerte que el anterior, apuntando el primer goal para el Racing.

Juega este último equipo con mucha codicia y a toda costa busca el empate que, al fin, le logra un "infantil", este es Amós Torriente, el excelente extremo derecho, que remata de forma impecable un pase de Oscar—lo único bueno que este jugador ha hecho en toda la tarde—que pasa rozando el larguero. La ovación que se oye en honor es tan merecida como bonita ha sido el goal.

Continúa el juego rapidísimo por

parte de los dos equipos, cuyos jugadores ponen de su parte todo lo posible para "mojar" y deshacer el empate, lo que no logra ninguno, terminando el encuentro con el resultado indicado.

Deportivo de Oviedo

El juego de este equipo gusta más que nada por la rapidez con que se desarrolló, sobre todo por su línea delantera, que en un instante se acerca a la meta de sus contrarios, poniéndola en verdadero peligro por la valentía y codicia con que se arroja sobre el portero tan pronto como éste tiene en su posesión el balón.

Su portero para bien y los dos defensas desvelan perfectamente.

De los medios, el izquierda es un verdadero clavo, que marca a conciencia al delantero, cuyo juego le incumbe anular.

Zabala, jugando admirablemente, repartiendo juego en debida forma y con una serenidad inglesa, en dos palabras está dicho todo, juega de cabeza y con cabeza.

Los delanteros ya han quedado juzgados.

Real Racing

Álvarez desgraciado, la salida que le costó el goal, no tiene perdón, así como otras que inició estando los contrarios marcados.

Fernández y Diez, bien.

Montoya, en el segundo tiempo, corrigió la actuación del primero; Torriente, cumplió, y Barbosa, muy bien.

De los delanteros, Oscar, no hizo más que caerse; Mazarrasa y Amós, muy trabajadores y cumpliendo como buenos; Gaci y Chaves, bien.

El árbitro

A Romualdo Balbás, que arbitró el encuentro algo desacertado e injusto, su proceder de arrojar del campo a un jugador ovetense por el mero hecho de adelantarse a la ejecución de un castigo; en nuestra opinión, no había sido previamente amonestado.

MARATHON.

EN LOS CAMPOS DE LA ALBERICIA

Unión Montañesa (tercer equipo), dos goals; Athletic Montañés, dos

El domingo se celebró este interesante partido, en el cual se vio una vez más lo mucho que progresan los del tercero de la Unión Montañesa, que por desgracia, en el shoot no logró una franca victoria sobre sus contrarios, a pesar de que solamente jugaron seis equipiers de la misma, faltándole el portero, que tuvo que ser sustituido por un socio no jugador de la Unión.

En el primer campo dominaron los de la Unión, logrando marcar el primer goal Bustamante, de un soberbio shoot, no marcando más tantos verdaderamente por desgracia en su línea delantera, que pudo muy bien aumentar el resultado del marcador, en una escapada de los del Athletic. Hay una mano en la defensa de la Unión, logrando los del Athletic el primer goal para su equipo, debido que, dada cabe al portero de la Unión, que bien se vio que era provisional y que no había cogido nunca una pelota, pues muy bien pudo ser parado aquel penalty.

En el segundo campo se acentúa más el dominio de la Unión, que con mucho entusiasmo y codicia suplén la falta de varios elementos suyos que no asistieron.

Losada logra el segundo goal para la Unión, en una melée en la portería contraria, después de una escapada rápida de los jugadores del Athletic, que juegan bien y con entusiasmo, a pesar del dominio y valía de sus contrarios. Una mano en la defensa de la Unión, que es un nuevo goal para el Athletic, queda demostrado nuevamente la falta de portero de la Unión, pues de haber estado allí otro, el resultado del partido hubiera sido muy distinto.

Terminando este encuentro como arriba indicamos, destacándose, de los de la Unión, Bustamante, Zatarain, Losada y Nava.

Del Athletic se distinguieron todos, que jugaron con mucho entusiasmo y codicia, sabiendo resistir admirablemente el empuje de sus contrarios.

"BALOMPIE".

Unión Marítima, 2 goals

Albericia Sport, 0

En partido de campeonato serie C, contendieron el Albericia y la Unión Marítima, venciendo este equipo por dos tantos a 0.

Por las noticias que hemos recibido, aquello semejaba un Ben-Urraquiel, se invadió el campo, el árbitro fué amenazado, y no se vio la presencia de un delegado.

EN MURIEDAS

Muriedas F. C., 2 goals

Presas Sport, 0

En partido de campeonato contendieron el domingo, a las tres y cuarto el Presas Sport y Muriedas F. C.

El partido en conjunto careció de interés, correspondiendo el dominio durante todo él, al Muriedas que marcó dos goals por cero sus contrarios.

Francamente el juego del Muriedas el domingo, no nos gustó. Faltaban en sus delanteros Puente (J.) y Gimiano (A.), y éstos, unido al poco juego que pudieron oponer sus contrarios, hizo que no pudiese desarrollarse juego alguno y el partido careció de interés.

Los tantos obtenidos fueron debidos al primero a un shoot de Velarde y el segundo de remate por Cortazar, a un centro de Miera.

Del Presas Sport se distinguieron

notablemente, en primer lugar, el portero, que contuvo infinidad de shoots, algunos colocalidimos, y los dos backs, que salvaron con acierto y oportunidad innumerables momentos de peligro para su meta. Arbitró Velarde con imparcialidad.

ATHOS

EN TORRELAVEGA

Comercial F. C., un goal

Gimnástica (reserva), 0

El segundo encuentro amistoso entre estos dos equipos ha dado como resultado el triunfo de la Comercial, por la diferencia más arriba indicada.

EN NUEVA MONTAÑA

Cultural de Guarnizo, 2 goals

New Club, 1

No habiendo recibido aún la reseña de este encuentro, la daremos a conocer mañana; por hoy adelantaremos el resultado, que ha sido favorable a la Cultural por 2 goals a 1.

EN VALDECILLA

Unión Club del Astillero, 1 goal

Deportivo Cudeyo, 0

El partido de campeonato, serie C, entre los equipos citados dió como resultado el arriba indicado.

EN REINOSA

El partido también de campeonato de la misma serie que el anterior, celebrado entre los equipos Racing y Reinosa F. C. fué ganado por este último.

LAS REGLAS DE FOOT-BALL

Regla 6 (continuación)

OBSERVACIONES

No infringe esta regla el jugador por el hecho de encontrarse fuera de juego, sino cuando al estarlo interviene en alguna forma en el juego.

Un jugador no puede encontrarse fuera de juego cuando se verifica el saque de goal el de escorio, en el momento de jugar la pelota, cuando se encuentre en su propio campo, cuando tenga entre sí y la línea de goal contrario tres adversarios, cuando, aun no teniendo, recibe la pelota de un compañero que está más próximo que él de dicha línea.

Para castigar la infracción de esta regla, debe tenerse en cuenta, no el sitio en que se encuentra el jugador cuando juega la pelota, sino el sitio donde se encontraba cuando fué juzgado por uno de su bando.

Un jugador que está de línea con la pelota cuando ésta ha sido juzgada, no puede estar fuera de juego.

Los jugadores pueden encontrarse fuera de juego cuando se verifica un golpe de castigo (penalty kick), o un golpe franco (free-kick).

EL CAMPEONATO DEL MUNDO DE LUCHA

El campeón olímpico Robert Roth bate a Constant-le-Marin

Semanas pasadas hicimos la promesa a nuestros lectores de darles a conocer el resultado de este interesante lugar, vamos a cumplirla.

El luchador suizo Roth, triunfo en el primer match (lucha libre), a los 35 minutos y 56 segundos.

Después de dada la señal con el pito, Constant-le-Marin ataca francamente, Roth se mantiene a la defensiva. Los rivales se golpean la nuca con fuertes tiradas. El belga procura arrojar a su contrario sobre el tapiz, pero éste se desembaraza por fuerza.

Después de pasados diez minutos el suizo desciende a su adversario al suelo y tienta una presa de cabeza a tierra. Constant se desprende y quiere coger las piernas de Roth, pero no obtiene lo que desea. Al cabo de una media hora, el campeón suizo volteó al belga. El match es ganado por él, Constant, a pesar de su energía, no puede desprenderse del terrible abrazo que le aprietta. Constant-le-Marin, esa gloria indiscutible del tapiz ha conocido la derrota. El árbitro silba y el público ovaciona al triunfador.

En el segundo match (grecorromano) transcurrieron diez minutos sin que ninguno de los antagonistas lleve ventaja. En la segunda reprise, Roth logra descender a Constant, pero se toca el descanso.

Continúa el encuentro, los dos hombres están de nuevo en presencia, pero el campeón belga levanta la mano y abandona, teniendo la mano derecha estropeada.

Roth es otra vez vencedor; oye en su honor una ovación ensordecedora; el belga da un abrazo a su vencedor viendo el público con agrado este proceder.

RECORDS BATIDOS

En automóvil

El conde Zborowski, sobre un Buick 8 cilindros, ha batido en Brooklands seis records, entre los cuales se cuenta el de 10 millas, en 5 minutos, 11 segundos, 49/100, ó sea a

una velocidad media de 185 kilómetros por hora.

También ha batido el del kilómetro, la milla, las dos millas y las cinco millas.

Le Vaek y su famoso Zénith-Jap continúa sus victoriosos ataques contra los records de la categoría 1.000 cme. Acaba de cubrir las 50 millas (80 k., 465) en 32 m., 42 s., 55/100 (147 k., 547 por hora).

El antiguo record pertenecía a Temple sobre Harley-Davidson, en 33 m., 6 s., 80/100.

En motocicleta

Los motociclistas Mathers y Dickker han batido, sobre motos T-9 HP, el record del mundo, de seis horas, a una velocidad media de 75 millas, 06 por hora; el de las 500 millas, a una mediana de 74 millas, 96, y el de las 600, a 71 millas, 27 por hora.

CURIOSIDADES

Los automóviles que hay en el mundo

De cada trece de los coches que ruedan por el mundo, once pertenecen a los Estados Unidos del Norte. La ciudad de New York, ella sola, es la que posee, entre todas las capitales extranjeras, mayor número de coches.

Por estadísticas oficiales formadas últimamente, sabemos que actualmente hay registrados en el mundo 13.000.000 de automóviles, y de este total, 11.000.000 están registrados en los Estados Unidos.

Siguen a nuestra estadística automovilista, la Gran Bretaña, con 900 mil; Canadá, 500.000; Francia, 250 mil; Australia, 81.000; Argentina, 70 mil; Alemania, 60.000; Italia, 53.000; India, 45.000; España, 41.000; Méjico, con 31.000.

La República de Chile cuenta solamente 10.000 coches, y según informes, el Uruguay tiene la misma cantidad.

LA CONFESION DE ANASTASIE LOUIS, ORGANIZADOR DE MATCHES DE BOXEO

¿Cuál es su principal cualidad? Ser tenaz.

¿Cuál es su principal defecto? Ser demasiado bueno.

¿Tiene usted un fetiche? Sí, medallas pequeñas en todos mis bolsillos.

¿Cuál es su número preferido? Todos, salvo el 13.

¿Cuál es su ambición? Ser dichoso.

¿En qué sobresale usted? En los negocios.

¿Qué región de Francia le gusta a usted más? París—El estadio Pelleport.

¿Quién es su autor preferido? Henry Decoin.

¿Su músico? Maurice Ivaín.

¿Y su poeta? Samain.

¿Cuál ha sido la pieza de teatro que le ha dejado mejor recuerdo? "Chou-Chou, Pero Pluma".

¿Cuál sería su mayor desgracia? No ver nadie en Wagran.

¿Cuál es el mejor recuerdo de su vida deportiva? Mi victoria sobre Pedlar Palmer, (boxeo francés contra boxeo inglés).

¿Cuál es la mayor pena de su vida? No tengo ninguna.

combates que ha tenido desde 1918, en que comenzó a entrenarse bajo la dirección de Eudeline, a 49, de los cuales sólo ha perdido dos, luchando en contra de Tom Noble y Pal Moore en el año 1919.

Los combates en que ha intervenido y de los cuales no ha perdido ninguno, han sido los siguientes a partir del año

1920

Abril 17.—Joe Mendell por k. o. en París.

Junio 26.—Billy Baker, k. o., ídem.

Octubre 23.—Blackburn, por k. o., en Sydney.

Noviembre 20.—Jack Green, k. o., ídem.

Diciembre 18.—Bert Spargo, por k. o., ídem.

1921

Enero 8.—Sullivan, por k. o., en Sydney.

Febrero 5.—Sid Godfrey, k. o., ídem.

Febrero 19.—Sil Jamito, por puntos, ídem.

Marzo 19.—Sabanela, k. o., ídem.

Septiembre 27.—A. Grassi, por k. o., en París.

Octubre 25.—Alp. Spaniers, por k. o., en París.

Diciembre 6.—Geó Gaillard, por puntos, en París.

1922

Febrero 4.—Charles Ledoux, k. o., en París.

Marzo 29.—Joe Fox, puntos, en Holanda.

Abril 1.—Ben Callicott, por k. o., en París.

Junio 16.—Youyou por k. o., en Barcelona.

Junio 24.—T. Anderson, por k. o., en Marsella.

Julio 7.—Arthur wvns, por k. o., en París.

Septiembre 9.—Ídem ídem, por k. o., en París.

Noviembre 4.—Walter Rossi, por k. o., en París.

Noviembre 17.—Ben Callicott, por k. o., en Lieja.

Diciembre 2.—Billy Mathewes, pes puntos, en París.

Dos son los combates en que tiene que tomar parte para llegar a ser campeón del mundo de su categoría, si en ellos logra vencer, uno contra Danny Frush y el otro con Johnny Kilbane o Johnny Dundee.

¿Llegará Criqui a posar el pie en el último escalón, donde le espera Johnny Kilbane Johnny Dundee?, esperamos, que sí; por lo menos su envidiable carrera pugilística nos lo promete.

Del resultado de estos encuentros, tendremos al corriente a nuestros lectores.

EL CAMPEONATO DEL MUNDO DE LUCHA

El campeón olímpico Robert Roth bate a Constant-le-Marin

Semanas pasadas hicimos la promesa a nuestros lectores de darles a conocer el resultado de este interesante lugar, vamos a cumplirla.

El luchador suizo Roth, triunfo en el primer match (lucha libre), a los 35 minutos y 56 segundos.

Después de dada la señal con el pito, Constant-le-Marin ataca francamente, Roth se mantiene a la defensiva. Los rivales se golpean la nuca con fuertes tiradas. El belga procura arrojar a su contrario sobre el tapiz, pero éste se desembaraza por fuerza.

Después de pasados diez minutos el suizo desciende a su adversario al suelo y tienta una presa de cabeza a tierra. Constant se desprende y quiere coger las piernas de Roth, pero no obtiene lo que desea. Al cabo de una media hora, el campeón suizo volteó al belga. El match es ganado por él, Constant, a pesar de su energía, no puede desprenderse del terrible abrazo que le aprietta. Constant-le-Marin, esa gloria indiscutible del tapiz ha conocido la derrota. El árbitro silba y el público ovaciona al triunfador.

En el segundo match (grecorromano) transcurrieron diez minutos sin que ninguno de los antagonistas lleve ventaja. En la segunda reprise, Roth logra descender a Constant, pero se toca el descanso.

Continúa el encuentro, los dos hombres están de nuevo en presencia, pero el campeón belga levanta la mano y abandona, teniendo la mano derecha estropeada.

Roth es otra vez vencedor; oye en su honor una ovación ensordecedora; el belga da un abrazo a su vencedor viendo el público con agrado este proceder.

RECORDS BATIDOS

En automóvil

El conde Zborowski, sobre un Buick 8 cilindros, ha batido en Brooklands seis records, entre los cuales se cuenta el de 10 millas, en 5 minutos, 11 segundos, 49/100, ó sea a

una velocidad media de 185 kilómetros por hora.

También ha batido el del kilómetro, la milla, las dos millas y las cinco millas.

Le Vaek y su famoso Zénith-Jap continúa sus victoriosos ataques contra los records de la categoría 1.000 cme. Acaba de cubrir las 50 millas (80 k., 465) en 32 m., 42 s., 55/100 (147 k., 547 por hora).

El antiguo record pertenecía a Temple sobre Harley-Davidson, en 33 m., 6 s., 80/100.

En motocicleta

Los motociclistas Mathers y Dickker han batido, sobre motos T-9 HP, el record del mundo, de seis horas, a una velocidad media de 75 millas, 06 por hora; el de las 500 millas, a una mediana de 74 millas, 96, y el de las 600, a 71 millas, 27 por hora.

CURIOSIDADES

Los automóviles que hay en el mundo

De cada trece de los coches que ruedan por el mundo, once pertenecen a los Estados Unidos del Norte. La ciudad de New York, ella sola, es la que posee, entre todas las capitales extranjeras, mayor número de coches.

Por estadísticas oficiales formadas últimamente, sabemos que actualmente hay registrados en el mundo 13.000.000 de automóviles, y de este total, 11.000.000 están registrados en los Estados Unidos.

Siguen a nuestra estadística automovilista, la Gran Bretaña, con 900 mil; Canadá, 500.000; Francia, 250 mil; Australia, 81.000; Argentina, 70 mil; Alemania, 60.000; Italia, 53.000; India, 45.000; España, 41.000; Méjico, con 31.000.

La República de Chile cuenta solamente 10.000 coches, y según informes, el Uruguay tiene la misma cantidad.

NADIE VENDE MAS BARATO QUE NOSOTROS
Pellizas hombre - Gabanes niño - Gabanes hombre - TRAJES LANA HOMBRE
 desde 18 pesetas desde 15 pesetas desde 40 pesetas desde 37 pesetas

Extensas colecciones de pañería para trajes y gabanes a medida
IMPERMEABLES, GABARDINAS, CAPAS, PARAGUAS, JERSEIS Y TODOS LOS DEMAS ARTICULOS DE INVIERNO A PRECIOS MUY REDUCIDOS

REGALO: TRAJE MECÁNICO, vergara legítimo, desde 9 pesetas
ANTES DE HACER SUS COMPRAS CONSULTE NUESTROS PRECIOS Y COMPARE LAS CALIDADES QUE OFRECEMOS

PRECIOS FIJOS MARCADOS ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6. - Telf. 673

TODO SANTANDER PERFUMADO
PRÓXIMA INAUGURACION OFICIAL DE LA
Fuente Perfumadora "ASTRA"
UN DERROCHE DE PERFUME

TODOS EL MUNDO PODRÁ PERFUMARSE GRATUITAMENTE
 Apertura al público de la sección de perfumes para la venta a granel por litros y fracciones de litro a precios nunca alcanzados en España.

Extractos, Colonias, Quinas, Lociones, Aguas de Tocador, etc., etc.
 Visítalos todos para convenceros la casa de

ANTONIO GONZALEZ
 concesionario de los Perfumes Internacionales "ASTRA", Becedo, núm. 1
NO HAY OBLIGACION DE COMPRAR

Notas deportivas

EN LOS ARENALES
Club Deportivo Cantabria (reserva), 2 goals.
Daring Club, 1

Jugaron el domingo un interesante partido los equipos del Club Deportivo Cantabria (reserva) y Daring Club ganando el primero por dos goals contra uno.

Habana F. C., 6 tantos.
Unión Santandereña, 0

El partido entre la Unión Santandereña S. B. y el Habana F. C. dió un resultado favorable a este equipo por 6 goals a 0.

Arbitró mal el señor Reguero.

EN PEÑACASTILLO
Peñacastillo F. C., 6 goals.
Club Deportivo Español, 0

Se jugó un partido entre el primer equipo del Peñacastillo F. C. y otro del Club Deportivo Español de Igoilo, integrado por jugadores del primero y reserva.

Este partido careció de todo interés desde los primeros momentos, a causa de que los peñacastillenses hicieron uso de un juego violento, harto peligroso por el estado, en que se encontraba el campo de juego.

El resultado del match fué favorable al Peñacastillo por 6 goals contra 0.

En Bilbao
 Con un lleno rebosante jugaron el domingo en el campo de San Mamés, de Bilbao, los equipos del Barcelona y del Athletic Club.

El partido fué muy reñido e interesante, realizando los bilbaínos un juego formidable que no pudieron contrarrestar sus contrarios.

El Athletic venció por cuatro tantos a uno.

En el campo del Erandio jugaron por la mañana un partido eliminatorio de campeonato el Deusto y el Arenas.

Este partido fué una verdadera sorpresa, pues el Arenas, que el año pasado fué el campeón regional, quedó derrotado, no apuntándose tanto alguno, en tanto que los de Deusto hicieron dos goals.

En Madrid
 El domingo jugaron un match de foot-ball los equipos del Madrid F. C. y del Racing Club.

Ganó el Madrid por cuatro tantos a dos.

El árbitro Larrañaga expulsó del campo a Monjardín, del Madrid, y a Marcell y a Vicente, del Racing, por realizar los tres juego sucio.

Del grupo B jugaron los equipos Ferroviario y Primitivo Amistoso, venciendo el primero por tres tantos a dos que hizo su contrario.

EL DOMINGO EN LOS CAMPOS
 Para el próximo domingo está señalada la visita del formidable equipo de Checo-Slovaquia, Cechie Karlin del que hacemos amplias referencias en números sucesivos de este diario.

TIRO NACIONAL
 Con tanta concurrencia como en domingos anteriores, se verificaron ayer las tiradas de concurso que se vienen celebrando en nuestro campo, y en las que de una manera muy notoria se observa los buenos resultados que se obtienen.

La clasificación de ayer es la siguiente:
Excelencia.—Don Gaspar Lozano 113 puntos; don Salvador Verges, 88 y 100; don José Martínez, 103 y 66; don Félix Ojeda, 89 y 86; don José García, 87 y 88, y don Olto Meyer, 68 y 78.

Primera categoría.—Don Migue Camelos, 110 puntos; don Manuel Nela, 95 y 90; don Luciano Gutiérrez, 92 y 82, y don Eduardo Regina, 63 y 85.

Segunda categoría.—Don José Losa 82 y 73; don Agustín Pérez, 71 y 74; don Bernardino Rovira, 63 y 75; don Alfredo Basilla, 64 y 60, y don José San Emeterio, 63.

Tercera categoría.—Don Rafael Quijano, 86 puntos; don Francisco Noreña, 59 y 88; don Leopoldo Pereda, 80; don J. Mas, 60; don José del Río, 5-, y don Amable Cimiano, 23.

Es necesario que en los dos últimos domingos que restan de en el presente mes, aprovechen para tirar los aquellos que se hayan quedado "rezagados", puesto que de lo contrario, alguno quedará en peores condiciones para tomar parte en la tirada "gastronómica" que se celebrará el último domingo del corriente mes y año y a cuyo fin anunciaremos con toda oportunidad las condiciones de concurso.

TRAYECTORIA II

Un robo en el Ancora

El perjudicado fué el camarero de dicho café, conocido por Cervera. Según nuestras noticias, a eso de las doce y media de la madrugada próximamente, notó dicho camarero que le había sido sustraída una caja de su pertenencia que guardaba junto al piano.

Dicha caja contenía, según denuncia que se hizo en las oficinas de la Guardia Municipal, cuarenta duros en dinero y cuatro sortijas de oro con piedras finas valoradas en unas trescientas o cuatrocientas pesetas.

El incendio del domingo

Ocurrió a mediodía, aproximadamente, en uno de los almacenes de carbones de la zona marítima de Mañabo, propiedad de don Indalecio Santos.

En un principio se supuso que el siniestro alcanzaría mayores proporciones.

Se avisó al parque de bomberos, acudiendo enseguida los municipales y voluntarios, con los materiales y jefes, señores, Cabrillo y Botín, al frente.

Según noticias que adquirimos, el fuego se produjo a causa de una concentración de gases.

Después de un acertado y breve trabajo se consiguió localizar el siniestro.

Las pérdidas han sido regulares, porque había almacenadas algunas toneladas de carbón.

No hubo que lamentar desgracias personales.

En el lugar del suceso quedó hasta el día de ayer, de guardia, un retén de bomberos.

Los regalos de boda

CON EL SELLO DE LA CASA M. F. ORUÑA SON LA GARANTIA DE BUEN GUSTO ARTISTICO Y DE VALOR.
 Sucesor de J. Correa.-S. Francisco, 11
Gran Salón Exposición

L. Barrio y C. - Cernillos y yesos.

BOLSAS

DE MADRID		Día	Día 11
Cierre de la tarde			
Interior serie F.....	70 00	70 66	
" " E.....	70 00	70 65	
" " D.....	70 00	70 65	
" " C.....	70 10	70 65	
" " B.....	70 10	70 65	
" " A.....	70 10	70 75	
G y H.....	70 50	70 80	
Amortizable 5 % F.....	94 50	95 00	
" " E.....	94 50	95 00	
" " D.....	94 60	95 01	
" " C.....	94 60	95 15	
" " B.....	94 90	95 15	
" " A.....	94 90	95 15	
Amortizable 4 % F.....	90 03	90 00	
Banco de España.....	385 03	585 00	
Hispano Americano.....	333 00	332 00	
Río de la Plata.....	234 00	234 00	
Tabacaleras.....	348 00	358 00	
Alcofanes.....	200 00	358 50	
Azucareras - Acciones preferentes.....	67 00	67 50	
Idem - Idem ordinarias.....	34 25	35 00	
Cédulas 5 %.....	00 00	10 00	
Azucareras estampilladas.....	00 00	00 00	
Idem no estampilladas.....	00 00	00 00	
Exterior serie F.....	88 00	85 90	
Idem al 4 %.....	90 00	90 50	
Francos.....	45 85	45 40	
Libras.....	29 48	29 47	
Marcos.....	0 00	0 00	
Dollars.....	16 47	61 40	

(Del Banco Hispano-Americano.)

DE BILBAO

11 de diciembre.
FONDOS PUBLICOS
 Interior 4 por 100 (1919), serie A, a 70'40;
 B y C, a 70'10; D y E, a 70.
 Amortizable 5 por 100 (1917), serie C, a 94'75.
 Obligaciones del Tesoro, 4 febrero 1924, serie B, a 101 95.

ACCIONES
 Banco de Bilbao, a 1.785 pesetas.
 Banco de Vizcaya, a 1.195.
 Crédito de la Unión Minera, a 593.
 Ferrocarril de La Robla, a 380.
 Económicos de Asturias, a 354.
 Naviera Vascongada, a 227.
 Unión Resinera Española, a 280 fin del corriente, con pr ma de 5; 277.
 Altos Hornos, a 81'50 por 100.
 Española de Explosivos, a 304.

OBLIGACIONES
 Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, 1.ª, a 59'05; 2.ª, a 56'90.
 Idem Norte de España, 1.ª, a 61'20; 2.ª, a 58'65; del 6, a 98'50.
 Idem Tudela a Bilbao, especiales, a 84'50.
 Idem Zaragoza, Pamplona, Barcelona (privada), a 61.
 Idem Zaragoza, Pamplona y Alsasua, 1.ª hipoteca, a 63.
 Electrica de Viesgo, a 98.
 Inmobiliaria de Iruelabarra, a 74.
 Ayuntamiento de Bilbao, a 93'40.

Cotización de corredores de la plaza

FONDOS PUBLICOS
 Amortizable 5 por 100, pesetas 4 500 a 95 20.

OBLIGACIONES
 Ferrocarril de Asturias, Galicia y León 1.ª, pesetas 16.500 a 60'25; 2.ª, pesetas 17.500 a 57'50.
 Idem de Huesca a Francia por Canfranc, pesetas 12.500 a 76.
 Transatlántica Española (1923), ptas. 9.000 a 95'10.
 Santander 11 de diciembre de 1922.—21 adjunto de turno, Gumersindo Sáinz.

A. F. Cárcaba

CORREDOR DE COMERCIO SANTANDER

Accidente gravísimo

Un obrero muerto

La guardia civil de Polanco da cuenta de un desgraciado accidente ocurrido en la Fábrica de Solvay en Barreda.

A las dos de la tarde, días pasados, hallándose trabajando el obrero Juan José Pérez Cerco, de 46 años, de Murcia, casado, vecino de Hinojedo, fué alcanzado por el desprendimiento de una tubería, sufriendo tan gravísimas lesiones que en el Hospital de la expresada Compañía falleció el infeliz momentos después de ingresar.

En el hecho intervino el Juzgado correspondiente.

L. Barrio y C. - Mosalcos y azulejos.

Nombramiento de cargos

El Colegio Notarial de Madrid

(Por teléfono)
 MADRID.—Ayer domingo se reunió la Junta general del Colegio de Notarios de Madrid.

En la reunión se procedió a la elección de Junta directiva.

Fué elegido decano el senador don Mateo Azpitia.

También fueron elegidos: asesor, don Juan González Ocampo, y tesorero, don Juan Sores Esteban.

Terminada la reunión se celebró un banquete en el que reinó la mayor fraternidad.

L. Barrio y C. - Bañeras.-M. Núñez, 7.

El santo de Berenguer

(Por teléfono)

MADRID.—Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el exalto comisario, general don Dámaso Berenguer, ha recibido numerosas felicitaciones.

Un ayudante del Rey, de uniforme, estuvo hoy en el domicilio del general para felicitarle en nombre del Monarca.

Además ha recibido el general Berenguer numerosos telegramas de felicitación y su domicilio ha sido muy visitado.

J. Amiey y Escandón

MEDICO
 Enfermedades de la mujer y partos
 Rayos X—Diatermia
 Burgos, 5-Tel. 358.-Consulta de 11 a 1

La opinión de Lerroux

La expresará en un discurso que pronunciará en Valencia
 (Por teléfono)

MADRID.—Lerroux ha manifestado que en vista de que el Gobierno está dispuesto a disolver las Cortes y de que éstas no reanudarán sus tareas en bastante tiempo, está preparando un acto para pronunciar en él el discurso que tenía preparado para pronunciarle en el Congreso acerca del tema de la exacción de responsabilidades por el desastre de Melilla.

El acto se celebrará el próximo domingo en Valencia.

Hablando de este asunto con algunos amigos y periodistas ha dicho el señor Lerroux que no podía dejar inédito su discurso y que se propone hacer público cuanto pensaba decir en las Cortes, que es mucho.

L. Barrio y C. - Inodoros y lavabos.

Espectáculos

TEATRO PEREDA
 Compañía de Concha Torres.
 A las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche: El drama en tres actos «Malvaloca».

SALA NARBON
 Desde las seis: «Piloto de tierra firme». Protagonista: Vivian Martín.

El jueves: Grandioso estreno. «Broma trágica», por Houdine.

PABELLON NARBON
 Desde las seis: «Blanca Moll», por Perla Blanca.
 «La carcaca eléctrica».

Cambie "hoy" mismo sus cristales por unos "Zeiss".
 Nuestra visión será perfecta. Todo el mundo ha reconocido la superioridad GARCIA (Óptico)
 San Francisco, núm. 15. Teléfono 5-21
SANTANDER

Hotel Gomez - Restaurant
SERVICIO ESMERADO DE BODAS Y BANQUETES
 Salón de thé, chocolates, etc.

Banco Mercantil

SANTANDER
SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Ramales, Reinoso, Santoña, Salamanca y Torrelavega.
Capital 15.000.000,00 ptas.
Desembolsado 7.500.000,00 "
Fondo de Reserva 8.200.000,00 "
Caja de Ahorros (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cajas de seguridad para particulares.
 Dirección telegráfica y telefónica:

PIANOS

GRAMÓFONOS

M. VELLIDO. - Amós Escalante, 6

"L'ABEILLE"

Compañía de Seguros de VIDA, ACCIDENTES, INCENDIOS, AUTOMOVILES, CHAUFFEURS, ROBO, etc., etc. AGENTE GENERAL: Vicente Cagigal Ortiz.

Lope de Vega, 2 triplicado, segundo

EXIJA SE ESTA MARCA

EN LAS PRINCIPALES CAMISERIAS



AUTOMÓVILES FIAT

EL COCHE ELEGANTE Y ECONOMICO
 GRAN REDUCCION DE PRECIOS
 Torpedo 10-15 HP., tipo 504, cuatro asientos, 11.500 pesetas.
 Idem 15-20 HP., tipo 505, cuatro asientos, 16.500 pesetas.
 Idem 20-30 HP., tipo 510, seis cilindros, 21.500 pesetas.
 Diferentes tipos de carrocería.
 Entrega inmediata. Facilidades en el pago.
 Agencia Fiat.—Plaza de Numanca

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857
 Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 y 1/2 por 100.
 Depósitos a tres meses, 2 y 1/2 por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y 1/2 por 100.
 Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100, sin limitación de cantidad. Liquidación de intereses semestralmente.
 Depósito de valores, LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta en toda clase de valores.
 Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.
 Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos.
 Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc.
 Aceptación y pagos de giros en plazas del Reino y del Extranjero contra conocimiento de embarque, factura.

ROYALTY

Gran café restaurant - Hotel DE JULIAN GUTIERREZ
 Calefacción. Cuartos de baño. Ascensor Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Fricasé de corderito a la Tubise.

MAIZ PLATA

DE LA COMPAÑIA DE ALCOHOL, de Bilbao
 Pedir precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander, FRANCISCO GALAN
 Alameda primera, 16. Teléfono 322. CENTRO TECNICO AGRONOMICO

Sal de Torrevieja

Se ha recibido por el vapor "LUISA" un cargamento de sal de todas clases de aquella procedencia y es esperado el "C. BALLESTEROS" con otro cargamento.
 Pedir precios y condiciones a ALVARO FLOREZ-ESTRADA Apartado número 12

V. URBINA

CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA Opera a domicilio de ocho a una. En su gabinete de dos a cinco. ATARAZANAS, 14.—TELEFONO 991

Banco de Santander

SUSCRIPCION PÚBLICA DE
20.000 OBLIGACIONES HIPOTECARIAS AL 6 POR 100
DEL GRAN METROPOLITANO DE BARCELONA, S. R.
A 96 POR 100

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

Se admiten suscripciones en este BANCO DE SANTANDER desde esta fecha hasta el 18 del actual, por orden de recibo y hasta colocación de la partida disponible, cerrándose la suscripción tan pronto como quede cubierta.
 El precio de la emisión es a 96 por ciento, o sean

480 PESETAS POR ACCION

pagándose 50 pesetas al hacer la suscripción y el resto el día 3 de enero próximo, contra entrega de los títulos correspondientes.

CARACTERÍSTICAS DE LAS OBLIGACIONES

Estas obligaciones tienen la garantía hipotecaria del trozo de línea comprendido entre la Plaza de Cataluña y la de Lesseps y la general del Gran Metropolitano de Barcelona, S. A. Devengan un interés de 6 por ciento anual, pagadero por cupones trimestrales vencedores en 1.º de enero, 1.º de abril, 1.º de julio y 1.º de octubre de cada año y se amortizarán en un período máximo de 40 años, por sorteos anuales. El primer cupón vencerá en 1.º de abril de 1923.

Se gestionará la colocación de estos valores en las Bolsas oficiales y su admisión a pignoración en el Banco de España.
 Santander 12 de diciembre de 1922.

PRIM ORTOPÉDICO EN SANTANDER

El 16 y mañana 17 diciembre, Hotel Europa, recibirá este afamado ortopédico de Madrid, Precedios, 33 (antes Alsasua)

PIERNAS Y BRZOS ARTIFICIALES

Las perfecciones más grandes, producidas a raíz de la guerra europea. Deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, fajas elásticas para el vientre y todas las imperfecciones de la estética humana, se corrigen con nuestros novísimos métodos.

HERNIAS

Los que sufren hernias deben visitarle y ensayar gratis el notable Cojín herniario PRIM, por ser el aparato que vencerá su enfermedad en poco tiempo. 50 años de estudio y trabajo han dado por resultado esta maravilla sin igual para los herniados. No se deje engañar por ciertos mercachifles, explotadores del sufrimiento humano. No martirice más su cuerpo con bragueros o vendajes que le perjudican. Hoy mismo resuelva su caso, aprovechando nuestro viaje y adquiriendo el Rey de los aparatos, contentivos-curativos. Personalmente se lo colocaremos con toda garantía.
 AVISO: Consulta en Santander el 16 y mañana del 17 diciembre Hotel Europa; el 18 en Oviedo, Hotel Francés; el 19 y mañana del 20 en Gijón, Hotel Malet.

OLABOUR

COJINETES DE BOLAS "F 3" - TORNILLERIA DE ACERO HERRAMIENTA EN GENERAL
 LA HISPANO SUIZA - Muelle, núm. 28

Pasta dentífrica

Calber

LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS
 Blanquea los dientes sin dañar. — Purifica como la naturaleza Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica

PASTA DENTÍFRICA CALBER

ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER

Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

"PHILIPS"

Una despedida de soltero

Con motivo de la próxima boda de la hermosa y distinguida señorita María Consuelo Cosío Gándia...

Niño atropellado por un auto

El suceso ocurrió ayer tarde a las cinco aproximadamente. En la calle de la Rivera fué atropellado por el auto número 390 de la matrícula de Santander...

Política internacional

Reunión de los primeros ministros aliados

(Por teléfono) LONDRES.—Ayer por la tarde se reunieron los primeros ministros aliados. De lo tratado en la reunión se facilitó a la prensa una nota oficial...

Consistorio en Roma

Un hermoso discurso de Su Santidad

(Por teléfono) ROMA.—Se ha celebrado el primer Consistorio. Su Santidad pronunció un hermoso discurso. En primer término expresó su satisfacción y agradecimiento al Sacro Colegio...

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13. TELEFONO 632

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

La situación del Magisterio

Conferencias del señor Díaz Girao

El señor Díaz Girao de Revenga, que acaba de dar una notable conferencia en Burgos acerca de la situación del Magisterio...

La comida del domingo

Después de las señoras de Ródenas que en esta fiesta familiar tomaban parte también todo el numeroso personal de la casa...

La exposición del ropero Santa Victoria

A las once de la mañana del domingo tuvo lugar la inauguración que, como en años anteriores, se hace de todas las prendas recogidas por las caritativas damas que forman el Ropero Santa Victoria.

La crisis harinera

Reunión de fabricantes de harina en Madrid

(Por teléfono) MADRID.—Ha llegado a Madrid una numerosa comisión de fabricantes de harina, catalanes. Su propósito es celebrar una reunión con objeto de estudiar la crisis por que atraviesa la industria...

Lo que dice el señor Martín Rosales

(Por teléfono) MADRID.—Esta madrugada recibió el Ministro de la Gobernación a los periodistas diciéndoles que el decreto de establecimiento de un Consejo de Ministros...

La conferencia de Lausana

LAUSANA.—Aun cuando en la reunión celebrada ayer no se tomaron decisiones importantes, se realizó una labor muy útil porque en la cuestión de la deuda otomana los delegados del gobierno de Ankara...

La conferencia de Moscú

REVAL.—En la conferencia del domingo que se celebra en Moscú, los delegados de Lituania han declarado que están dispuestos a reducir en una cuarta parte los efectivos de su ejército.

En la Presidencia

El Rey impondrá la medalla militar al regimiento de la Corona

(Por teléfono) MADRID.—El marqués de Alhucemas recibió esta mañana a los periodistas en su despacho de la Presidencia. Comenzó mostrándose muy satisfecho por el orden que ayer se observó en la manifestación organizada por el Ateneo...

La Plaza de toros

Una multa de cien mil pesetas

(Por teléfono) MADRID.—La Diputación provincial de Madrid ha celebrado sesión hoy acordando admitir la multa de cien mil pesetas impuesta al empresario de la plaza de toros.

La situación en Italia

Resultado de las elecciones municipales

(Por teléfono) ROMA.—Se han celebrado las elecciones municipales. En general el resultado ha sido favorable a los fascistas que han obtenido mayoría en doce municipios de la provincia de Bolonia.

TEATRO PEREDA

Compañía de ópera y zarzuela Federico Caballé

El jueves, 24 del actual, debutará en nuestro coliseo la notable compañía de ópera y zarzuela española, Federico Caballé, que viene precedida de gran fama por sus grandes éxitos en Barcelona, Zaragoza y Gijón...

La Plaza de toros

Una multa de cien mil pesetas

(Por teléfono) MADRID.—La Diputación provincial de Madrid ha celebrado sesión hoy acordando admitir la multa de cien mil pesetas impuesta al empresario de la plaza de toros.

La situación en Italia

Resultado de las elecciones municipales

(Por teléfono) ROMA.—Se han celebrado las elecciones municipales. En general el resultado ha sido favorable a los fascistas que han obtenido mayoría en doce municipios de la provincia de Bolonia.

Un tiro en broma

En la Avenida de Alfonso XIII bromearon la tarde del domingo varios "diabólicos". Bromearon, bromearon las bromas, llegaron a hacerse tan pesadas contra uno de ellos que éste, haciendo uso de una pistola, disparó un tiro...

Fernando Alvarez Miranda

Corredor de Comercio colegiado SANTANDER. Partos y Ginecología. Consulta de 10 a 12 (Hotel) LOPE DE VEGA, 12 - TELEF. 4-93

Dr. Cagigal Regato

Partos y Ginecología. Consulta de 10 a 12 (Hotel) LOPE DE VEGA, 12 - TELEF. 4-93

Polaco de enlace

En el Sanatorio de Madrazo falleció días pasados Hilario Villalba, que en "Los Corrales" sufrió en la fábrica donde trabajaba un grave accidente, hace algún tiempo.

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Matrimonios: Ninguno. Comidas distribuidas, 664. Transmisiones que han recibido albergue, 10. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Polaco de enlace

En el día de ayer la virtuosa señora doña Lucía Marina, con el auxilio de los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Pedid siempre los vinos de las Bodegas Riojanas

J. Gómez Vega. Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERON, 24

Castigando pronto

Joaquín Lobato Fernández, de 23 años, vecino de Torrelavega, disparó un tiro con una pistola de salón contra César Miguel Fernández por haberse éste permitido ciertas licencias.

Unas "mamporras"

Se los dieron ayer tarde, por una tontería, en la calle del Arrabal, a Avelina Lavín San Emeterio, de 28 años, y la causaron una contusión con hematoma en el ojo izquierdo.

G. Iñigo

OCULISTA. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 VELASCO, 7.—TELEFONO 369. De regreso de las Clínicas extranjeras, reanuda su consulta.

Movimiento demográfico

Juzgado del Este. Nacimientos: Varones 2, hembras 2. Defunciones: Pilar de la Cuesta Ladoveso, 61 años, Castelar, letra A, primero. Matrimonios: Dos.

Santiago García Quintanilla

MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. Becedo, 1, segundo izquierda

J. SALINAS - Consulta de 11 a 1

Blanca, 34 y 36 ENFERMEDADES DE LA PIEL. Médico por oposición de la Prisión provincial

Sociedad de ciegos y semiciegos "Santa Lucía"

Esta Sociedad celebrará el miércoles 13 de los corrientes, a las diez y media de la mañana y en la Santa Iglesia Catedral, una solemne misa financiada en honor de su Santa Patrona Santa Lucía.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS - SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Reanuda su consulta de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6.—Plaza Viga, 2 (esquina a Pso).—Teléfono 2.056.

Jesús Mata

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños RAYOS X.—DIATERMIA. Medicina y Cirujía de la especialidad. Reanuda su consulta de once y media a una y de tres a cuatro y media. Marcellino de Sautuola, 2, 2.º derecha

Patronal del Ramo de construcción

Esta Sociedad celebrará junta general el día 15 del corriente, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda. Lo que ponemos en conocimiento de nuestros asociados, rogándoles su asistencia, por tratarse asuntos de gran interés.—La Directiva.

R. Presmanes Dentista

PUNTE, 1, DUPLICADO, PRINCIPAL

Aceites puros de oliva

Corrientes y refinados. EL ALCAZAR, marca registrada. Purificado LA EXCLUSIVA, único en su clase. Sustituye a la manteca. (Premiado con altas recompensas). Pidámselos en todos los establecimientos. Exiéndose a todos los países.

Fábrica SANTA LUCÍA, S. A.

José María Cortiguera (C. D.) SANTANDER (España). Tel. 333

Sección marítima

Nueva disposición.

En la "Gaceta de Madrid" del 10 del actual se publica una disposición para que en el término de seis meses queden cambiados todos los roles de los barcos mayores de 20 toneladas.

Movimiento del puerto.

Buques entrados: "Cabo Tres Forcas", de Bilbao, con carga general. "Luarca núm. 4", de Gijón, ídem. "Spartanum", de Nueva Orleans, ídem. "Facuman", alemán, de Río Grande, ídem.

El "Cádiz"

Este hermoso vapor de la Compañía de Pinillos salió ayer lunes de Cádiz para nuestro puerto, siendo esperado aquí el jueves para salir el viernes con destino a Habana, admitiendo carga y pasajeros.

La secretaria del Nuncio de Su Santidad

Hemos recibido la grata noticia de que el virtuoso e inteligente sacerdote montañés don Antonio Gómez, que inmeritamente desempeñó las parroquias del Santísimo Cristo y de la Anunciación, y que desde hace algún tiempo había fijado su residencia en Madrid, ha sido nombrado secretario y capellán del señor Nuncio de Su Santidad en España.

TEATRO PEREDA

Compañía de Concha Torres

ROY MARTES, 12 DE DICIEMBRE DE 1922. TARDE: A las seis y cuarto. NOCHE: A las diez y cuarto. El drama en tres actos, en prosa, inspirado en una copla andaluza, original de los señores Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, titulado MALVALOCA

LOS QUE PADECEIS

ÓCULOS NEFRITICOS, ARENILLAS EXCESO DE ACIDO URICO DE ENFERMEDADES SECRETAS y de las VIAS URINARIAS. Cuando hayais fracasado con tratamientos de aguas, medicinas, etc., VISITAD EL Balneario de Corconte

donde obtendréis una CURACION SEGURA y RADICAL.

Ciudad de altura. EL MEJOR HOTEL PALACIO, Hospederías, SANATORIO PARA DEBILES y NERVIOSOS

TEATRO PEREDA

Compañía de Concha Torres

ROY MARTES, 12 DE DICIEMBRE DE 1922. TARDE: A las seis y cuarto. NOCHE: A las diez y cuarto. El drama en tres actos, en prosa, inspirado en una copla andaluza, original de los señores Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, titulado MALVALOCA

LOS QUE PADECEIS

ÓCULOS NEFRITICOS, ARENILLAS EXCESO DE ACIDO URICO DE ENFERMEDADES SECRETAS y de las VIAS URINARIAS. Cuando hayais fracasado con tratamientos de aguas, medicinas, etc., VISITAD EL Balneario de Corconte

donde obtendréis una CURACION SEGURA y RADICAL.

Ciudad de altura. EL MEJOR HOTEL PALACIO, Hospederías, SANATORIO PARA DEBILES y NERVIOSOS

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos a quien los pida.